Alla cortese attenzione di Tizio Caio Sempronio
Qualifica e Istituto

indirizzo

Oggetto: Candidatura per [Nome Posizione]
Spett.le Tizio Caio / Spett.le Responsabile della Selezione,
Mi chiamo Nome e Cognome, nato/a a Luogo il data**** e residente a Città in via Indirizzo, e sono in possesso [titolo conseguito utile ai fini della candidatura e data di conseguimento].

Vorrei sottoporre alla Sua cortese attenzione la mia candidatura per il ruolo di [Nome Posizione], motivo per cui allego il mio curriculum vitae.
[Dopo la laurea/diploma/abilitazione, ho avuto la possibilità di lavorare all’interno dell’ [nome dell’azienda o struttura], svolgendo [tipologie di mansioni.]
[Durante il percorso di laurea/diploma/abilitazione, ho avuto la possibilità di fare esperienza di tipo [specificare la tipologia di esperienza].

La puntualità delle consegne e la cura dei dettagli hanno sempre contraddistinto i miei progetti, sono in grado di lavorare in piena autonomia e pronto al confronto del lavoro di gruppo.
Attualmente sono alla ricerca attiva di una opportunità professionale che mi permetta di sfruttare a pieno la mia competenza in materia e la mia creatività, e ritengo che [Nome attività] possa offrirmela, come io posso essere una risorsa in grado di apportare un prezioso valore aggiunto.
Cordialmente,

Tizio Caio
Indirizzo e-mail
Numero di telefono
Luogo e data
Nome e Cognome
Firma

